

开平党群同心筑牢防疫屏障 防蚊灭蚊护航秋季开学

2025年秋季开学临近,校园卫生安全成为重中之重。为筑牢蚊媒传染病防控屏障,8月16日、17日,开平市以防蚊灭蚊为核心开展爱国卫生运动专项活动,2440名机关党员、2000余名教育系统党员主动下沉,在116所中小学、幼儿园及周边区域“清积水、灭蚊虫、护校园”,为师生健康保驾护航。

文/图 江门日报记者 敖转优

党员干部冲锋在前 争当护校“排头兵”

“花盆托盘里的积水、废弃轮胎的凹陷处,都是蚊虫孳生的‘温床’,必须逐个清理干净!”8月17日清晨,开平市开侨中学校园内,20名党员干部身着“红马甲”,沿着校园围墙、教学楼周边开展“拉网式”排查。他们手持夹子、铁锹,对露天闲置的瓶罐、泡沫箱、旧轮胎逐一进行清理,反复检查绿化带、操场角落的积水点。

“这种‘找茬式’的清洁虽然累,但想到能给学生创造干净整洁的学习环境,就觉得值。”党员干部谭艳清擦着额头的汗水说,为确保不留死角,他们还特意扩大排查范围,将校园周边100米内的商铺门口、居民楼墙角纳入清理范围,“登革热、基孔肯雅热主要通过蚊媒传播,只有把积水源头掐断,才能从根本上降低风险。”

同一时间,在长沙街道侨园路小学的操场上,10名党员干部与该校党员教



党员教师清理垃圾。

师组成的清洁队正在忙碌着,有的弯腰清扫落叶杂物,有的手持喷壶向下水道口喷洒消杀药剂,有的则负责搬运废弃物。党员们表示,看到操场变得整洁,心里满是成就感。党员们以实际行动为校园筑起“防护墙”。

立体式防蚊灭蚊 实现“无死角”防控

“教室窗台的缝隙要检查,走廊消防栓的角落不能遗漏,食堂排水沟的滤网要拆开清理。”8月16日,开平市月山中学校党支部书记杨耀辉向该校党员教师布置清洁任务。作为学校的“防疫领头人”,他提前制订清洁方案,将校园划分为教室、操场、绿化带、下水道4个片区,采用“书记带头、党员示范、教师参与”的三级联动模式,确保每个区域都有专人负责。

“暑假期间校园空置时间长,部分排水沟容易堵塞积水,必须彻底疏通。”杨耀辉带着党员教师钻进教学楼旁的排水沟区域,清理淤积的泥沙和

落叶。他告诉记者:“不仅要清积水,还要从‘防叮咬’入手,给校园加一道‘防护锁’。”

开平市世界谭氏中学采取“空中无人机+地面人工”的立体防蚊措施。无人机携带消杀药剂,对校园操场、足球场、高大树木等大面积区域进行空中喷洒,灵活覆盖人工难以触及的高处;地面上,党员教师与志愿者手持小喷壶,对教室门缝、楼梯转角、垃圾桶周边等无人机“盲区”进行点对点消杀,连花盆底部的透水孔都仔细喷洒药剂。

“无人机消杀效率高,一下子就能覆盖整个操场,人工清理则能确保细节到位,两者结合,能实现‘无死角’防控。”世界谭氏中学相关负责人介绍,为巩固防疫效果,学校还建立了常态化巡查机制,对校园积水点进行巡查,让蚊虫“无处藏

身”。据不完全统计,开平市教育系统2000余名党员教师已累计开展4轮共计1110余次校园卫生清洁行动,对教学楼、宿舍、绿化带等重点区域进行全面消杀1050余次,清除杂物垃圾2040余处。各学校党组织书记充分发挥带头作用,带领党员教师坚守一线,用行动诠释“教育人护校”的责任担当。

创新防疫宣传形式 凝聚群防群控合力

“阿姨,您家里的花盆托盘要记得及时倒水,积水容易滋生蚊子,可能传播疾病!”开平市教师志愿者们纷纷在学校周边的社区里开展防疫宣传。他们手持宣传单,用通俗的语言向居民讲解蚊虫孳生的危害,还现场演示如何清理家中积水、正确使用蚊香。

“光靠校园内的防控还不够,必须带动家长和居民一起参与。”开侨中学教师殷秋梅通过班级群向家长推送《小手牵大手,预防基孔肯雅热》倡议书,鼓励家长和孩子一起开展“家庭清积水”行动,同时,布置“防疫实践作业”,让学生记录家中积水清理情况,实现“教育一个学生、带动一个家庭”,扩大防控覆盖面。

为了让防疫知识深入人心,开平市各学校创新宣传形式,包括通过校讯通发送防疫短信、在公众号开设“防疫小课堂”、组织党员教师在校园周边向群众发放张贴宣传单张等。截至目前,全开平市学校已通过各类渠道普及登革热、基孔肯雅热防控知识860余次。

开平市教育局主任督学余锐湛表示,下一步,开平市教育系统将建立联防联控长效机制,持续深化爱国卫生运动,以“时时放心不下”的责任感筑牢校园安全屏障,确保秋季平稳有序开学,让师生安心、家长放心。

更多开平新闻请登录 www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn

暑期“看护站”变身成长乐园 长沙街道幕沙社区为家长解忧

当孩子们亲手制作的手摇发电机让灯泡亮起的瞬间,欢呼声响彻课堂;当素白的扇面上出现独一无二的纹样时,文化传承的种子在孩子们心间悄然萌芽;稚嫩而坚定的歌声里,孩子们感受伟大长征精神……8月11日至15日,开平市长沙街道幕沙社区活动中心充满了欢声笑语。

据悉,为破解辖区青少年暑期“看护难”问题,丰富青少年假期生活,幕沙社区精心打造为期5天的“与你同行,快乐一夏”暑期公益课堂。这场以“防疫科普、生活实践、知识探索、安全守护”为主题的公益活动,吸引近40名青少年参与,通过趣味互动与沉浸式体验,将单纯的“看护站”升级为孩子们汲取知识、锻炼能力、涵养品格的成长平台。

文/图 江门日报记者 敖转优



孩子们观摩“密度的秘密”科学实验。

防疫知识入童心

“夏天的‘隐形敌人’藏在哪里?”公益课堂上,一个引人深思的问题瞬间吸引了孩子们的注意力。社区干部巧妙运用动画短片和情景游戏,将基孔肯雅热与登革热这些看似“遥远”的医学名词,转化为孩子们能理解的知识,孩子们牢牢记住“翻盆倒罐除积水”的防护口诀。

在“防疫妙招分享会”上,孩子们争相贡献生活智慧:“奶奶说冲薄荷能驱赶蚊子!”“我晚上出去都穿长袖!”……社区干部则适时补充科学防疫知识,并为每位孩子发放“家庭防疫任务卡”,鼓励他们化身“防疫小卫士”,将健康理念带回家。

“以前不知道蚊子这么‘危险’,现在,我每天都提醒妈妈清理阳台花盆的积水。”学员甄乐认真地说。这堂“小手拉大手”的防疫课,成功架起从课堂到家庭的健康桥梁。

生活实践融文化

“暑期公益课堂不仅是为了‘看护’,更要培养孩子的实践能力与文化认同感。”幕沙社区相关负责人表示。

在漆扇体验课上,孩子们体验了传统手拓技法。“老师让我们将颜料滴入清水,勾勒出图案后,将扇面轻覆水面,一下子就拓印出独一无二的纹样。”10岁的陈嘉怡兴奋地说。孩子们举着亲手制作的漆扇,眼中闪烁着惊喜与自豪的光芒。

在弥漫着食物香味的“幸福小厨房”课程中,孩子们化身“小厨师”,从揉面团,到包裹馅料,再到煮汤圆,每个步骤都十分认真。“自己做的汤圆,比买的好吃一百倍!”“小厨师”们纷纷说道。

普通的彩色扭扭棒,在“巧手扭扭棒”课堂上被赋予了无限可能。在孩子们灵巧的手指下,扭扭棒变为绽放的花朵、精巧的戒指、可爱的小动物。许多孩子兴奋地说,要将自己亲手制作的小礼物送给爸爸妈妈。

科学探索启智慧

“哇,灯泡亮了!”在“小小发明家”课堂上,欢呼声此起彼伏。孩子们聚精会神地对准图纸,在志愿者的引导下,一步步拆卸、拼装零件。当手摇发电机最终完成,孩子们屏住呼吸,用力摇动手柄,随即,小灯泡亮起来了,孩子们的成就感与科学探索的热情被瞬间点燃。

而“密度的秘密”科学实验则用一场视觉盛宴解释抽象的原理。孩子们将不同颜色的水滴入食用油中,彩色“珍珠”缓缓下沉;再加入泡腾片,气泡翻腾托起水滴,形成迷你“彩色喷泉”。志愿者用“谁在水里更‘挤’”这样生活化的比喻,让抽象的科学原理变得通俗易懂,孩子们逐渐理解了“密度”的奇妙,纷纷表示“回家给爸爸妈妈做实验”。

在绘画课程中,孩子们伏案创作,用画笔勾勒出“太空城市”“深海农场”“会飞的房子”等天马行空的场景。“缤纷的色彩与大胆的线条交织,不仅是童心的自由挥洒,更是对未来的美好憧憬与向往。”幕沙社区相关负责人表示,这些课程打破传统教学模式,以“玩中学”激发探索欲,让孩子们在动手实践中培养创新意识。

“暑期安全与价值引领,始终是公益课堂的坚固基石。”幕沙社区相关负责人表示。

普法课堂聚焦“防骗防拐”与“禁毒教育”,通过“陌生人给糖果怎么办”的情景模拟演练,让孩子们学会保持警惕,遇到危险时要大声呼救。志愿者还展示毒品仿真模型,讲解毒品的危害,“远离危险,珍爱生命”的种子深深植入孩子们的心田。系统化的安全教育课覆盖防溺水、交通安全、食品安全等内容,帮助孩子提高自我保护能力。

课程中还有爱国主义教育环节,志愿者讲述长征故事,追忆革命先烈的奋斗历程,孩子们学唱红色歌曲,观看革命影片,眼中充满敬佩之情。“先烈们很勇敢,我要好好学习,将来报效祖国。”一位学员说道。

逾40名孩子体验暑期“绿色充电”之旅 学会为垃圾找到正确“归宿”

江门日报讯(文/图 记者/敖转优)“大家好,我是一个塑料桶,想知道我是怎么‘涅槃重生’的吗?”日前,在开平市公安局托管夏令营内,一个“塑料桶”的拟人化开场白,瞬间点燃了40余名孩子的兴趣。这场以“圾”时分类,绿色童行”为主题的课堂,向青少年普及垃圾分类知识。

课堂上,来自开平市城市管理和综合执法局的志愿者利用图文并茂的PPT与动画短片,剖析开展垃圾分类的迫切缘由、科学方法。在互动问答环节,孩子们踊跃抢答,进一步解锁垃圾分类“环保秘诀”。在游戏“送垃圾回家”环节,孩子们变为严谨的“分类小管家”,将贴有不同垃圾标识的磁贴精准归位至四色分类垃圾桶展板。在“垃圾投一投”竞技场中,孩子们让电池、果皮等常见垃圾找到了正确的“归宿”。

这场暑期中的“绿色充电”之旅,为孩子们童年时光增添鲜亮底色,同时,发挥“教育一个孩子,带动一个家庭”的联动效应,推动垃圾分类习惯在更多家庭养成。

孩子让电池、果皮等常见垃圾找到正确的“归宿”。



塘口镇“周末课堂”举办非遗体验活动 引导青少年守护传承传统文化

江门日报讯(文/图 记者/张华焜)8月16日,塘口镇“周末课堂”举办非遗漆扇制作活动,吸引众多青少年参与。

活动一开始,老师通过高清图片与生动讲解,带领青少年了解漆扇的历史。从古代文人雅士的风雅之物,到如今承载文化记忆的艺术珍品,为青少年梳理漆扇制作工艺的发展历程,让大家体会匠人智慧。

在制作环节,在老师的一对一指导下,青少年从生疏到熟练,成功制作出一把把精美的漆扇。“一开始怕画不好,老师让我先勾勒出简单线条,再进行下一步创作。我慢慢找到了感觉!”学员小琪说道。“第一次做漆扇,虽然累,但成就感满满!我打算把漆扇送给妈妈,让她也感受到非遗之美。”学员小轩捧着漆扇,满脸自豪。

此次活动增强了青少年对传统文化的认同感与自豪感,为非遗传承注入活力。“以前只在博物馆见过传统漆扇,亲手做,才知道老手艺人的坚持。”学员小琪感慨道。塘口镇“周末课堂”负责人表示,未来将举办更多体验活动,让更多人爱上非遗,守护传承文化瑰宝。

下,青少年从生疏到熟练,成功制作出一把把精美的漆扇。“一开始怕画不好,老师让我先勾勒出简单线条,再进行下一步创作。我慢慢找到了感觉!”学员小琪说道。“第一次做漆扇,虽然累,但成就感满满!我打算把漆扇送给妈妈,让她也感受到非遗之美。”学员小轩捧着漆扇,满脸自豪。

此次活动增强了青少年对传统文化的认同感与自豪感,为非遗传承注入活力。“以前只在博物馆见过传统漆扇,亲手做,才知道老手艺人的坚持。”学员小琪感慨道。塘口镇“周末课堂”负责人表示,未来将举办更多体验活动,让更多人爱上非遗,守护传承文化瑰宝。

马冈商会举办奖学活动 激励师生勤教善学

江门日报讯(记者/敖转优)8月17日,开平市马冈商会以“嘉奖领航 笃学不倦”为主题,举办2025年奖学活动,向优秀学子、困难学生发放奖励与资助金,并向马冈镇政府捐赠资金用于表彰优秀教师,以实际行动延续商会助学传统。

据悉,马冈商会已连续十年开展奖学活动。多年来,马冈商会及会员企业通过设立奖助学金、捐赠物资等方式,持续改善马冈镇办学条件,激励师生勤教善学。此次活动共向36名优秀学子发放优秀奖学金,向10名学生发放励志助学金。同时,马冈商会向马冈镇政府捐赠3万元,

专项用于奖励扎根一线的优秀教师。

“教育是改变命运的重要途径,支持家乡教育,我们责无旁贷。”马冈商会会长梁锦龙表示,商会始终秉持“善行天下、情系故里”的初心,每年的奖学活动不仅是物质奖励,更代表对学子的期许,希望学生不负家乡期望,在求学路上再创佳绩。

开平市教育局主任督学余锐湛表示,马冈商会的爱心捐赠,让学子在关爱中成长,让教师在激励中奋进。期待商会持续为家乡引入优质教育资源,助力马冈教育事业再上新台阶。